

Horas de oficinas:
Dirección de 4 a 7
Administración
De 8 a 6.

Gaceta de Tenerife

Apartado de Correos N.36
Teléfono, 303.
Domicilio:
San Francisco n. 7

DIARIO CATOLICO, ORGANO DE LAS DERECHAS

Santa Cruz de Tenerife Capital de la Provincia de Canarias

Martes 22 de Mayo de 1923

ADMINISTRADOR:

Octavio Rodríguez de la Vega

DIRECTOR:

Adolfo Febles Mora

PÁGINAS SELECTAS

La señora de Sócrates

Perciles tuvo su bellísima e inteligente Aspacia; el gran Alcibiades poseyó su virtuosa Hiparides; pero el inmortal Sócrates se vio obligado a soportar el tormento de su turbulenta y estrafalaria Xantipa.

Existen personajes—ya creados por la fantasía del genio, ora surgidos de la pureza o del fango de la vida—que perduran como grandes tipos representativos, condensadores, encarnaciones de las grandes virtudes humanas, símbolos otras veces de los grandes rebajamientos, humanos también...

Y así Sófoeles crea la adorable figura de su «Antifona», representación del sacrificio escudo del alma femenina. Cervantes crea otro carácter representativo, y surge la maravilla del «Quijote»; Fernando de Rojas esculpe su «Celastina», quedando ésta como un eterno símbolo humano; Hurtado de Mendoza (?) lanza a la luz su callejero «Lazarillo», dejándonos un original impercedero; Shakespeare cincela con su portentoso intelecto su enorme «Otelo»; Zorrilla—el Castelar en verso, el de los derroches pirocéntricos, nada más —da forma a su españolísimo y casquivano «Don Juan», hermano del de Molière; y el gran vate de la teología católica, nos deja como un pedazo de cielo azul y purísimo, su casta y angelical «Beatriz»...

Y también inmortalizada, pero de diverso modo, y en distinto sentido, quedó viva la señora de Sócrates, Xantipa.

Xantipa—que no tenía nada de «santas», aunque sí mucho de «tipa»—vivió y vivirá inacabablemente.

Xantipa era la tempestad descarregando siempre sus horribitos bramidos sobre el paciente Sócrates, Job de su esposa.

Xantipa es el tipo inconfundible de la mujer turbulenta, iracunda, insupportable.

El símbolo de las mujeres que, junto a sus esposos, braman, vociferan, patean, despidiendo rayos y truenos, cual Júpiter tonante...

A Xantipa nos la ha legado la antigüedad clásica, como un símbolo «clásico» también—de mujeres rebeldes, desentonadas. ¡Verdaderos demonios con faldas!

Hagamos ante ellas la señal de la cruz, para que Dios las ahuyente, como a un maleficio...

Xantipa es el arquetipo de aquellas esas que se ponen los calzones, regalando a sus maridos, resignados, pacientísimos, las consabidas enaguas...

La esposa de Sócrates nos recuerda a esas féminas que viven en eterno paroxismo, constituyéndose en gobernadoras y mangoneadoras de sus respectivos cónyuges.

Yo no conocí a Xantipa—¡naturalmente!—; pero conozco a las Xantipas modernas, modernísimas, interesantísimas, interesantísimas, que dan a sus resigñaditos maridos la escoba irrisoria—¡aquí irrisoria, por eso no deja de ser símbolo de la Higiene!—, mientras ellas se suben al trono y empuñan el cetro...

¡Sóportalas sus varones, pero no porque tengan el estoicismo socrático...

Se toman estas señoras la virilidad por cuenta propia, mientras sus sufridísimos esposos guisan pacientemente los garbanos...

¡Benditas Xantipas, dignas herederas y sucesoras de la señora socrática! ¡Benditos «varones», que en sus casas desempeñan el airoso papel de reyes destronados, «reyes en el destierro», reyes que galantemente, desinteresadamente han abdicado su corona en sus integérrimas mujercitas!

¡Libros Dios, «viriles varones», de ostentar algún día sobre vuestras frentes, como símbolo blasonado, algún sig no del Zodíaco.

Sebastián PADRÓN ACOSTA
Villa de la Orotava (Tenerife)

Resultado de un escrutinio

El domingo último se reunió en el salón de actos de la Excmo. Diputación provincial la Junta del Censo Electoral, presidida por el presidente de la Audiencia, don Luis Piñarvieja, con la asistencia de los vocales don Eloy Sansón y Pons, don Francisco La Roche, don Pedro Ramírez Vizcaya, don Alfredo Romeo, don Domingo Ayala, don José Siliute, don Antonio Lara, don Ramón Gil Roldán, don Cándido Expósito Pérez y don José García Lanzarán, actuando de secretario el de la Diputación, don Hipólito Fumagallo. También concurrió a dicho acto el representante de la Junta del Censo de la Gomera, señor Acaño.

Escrutadas las actas de los diferentes distritos, dieron el resultado siguiente:

Table with 2 columns: Name and Votes. Don Tomás Salazar y Cologan: 70 votes. Antonio Izquierdo Vélez: 183. Don Pedro del Castillo Olivares: 140. Don José Miguel Sotomayor: 76.

En vista del anterior resultado, el presidente proclamó senadores electos por esta provincia a los señores don Antonio Izquierdo Vélez, don Pedro del Castillo y don José Miguel Sotomayor.

Como puede verse, en dicha elección no triunfó la candidatura de Tenerife por no haber votado al señor Salazar los seis compromisarios republicanos de esta capital y por no haberse elegidos los de Candelaria y Valle Santiago.

Los elementos republicanos de esta capital, con su patriotismo de que tanto alardean, lograron con su abstención que triunfara la política que ahora se ha conabulado con la de Las Palmas para combatir a Tenerife.

Hemoglobina Líquida Dr. Grau
Un organismo con pobreza de sangre es terreno abonado para toda clase de enfermedades, por carecer de defensas. LA HEMOGLOBINA LIQUIDA Dr. GRAU, completamente asimilable, devolverá a la sangre los elementos que le faltan.

La casa de Correos

Presidida por el gobernador civil, señor Torre y Sánchez Somoza, y con asistencia de los vocales don Andrés Orozco Batista, alcalde de esta capital; don Emiliano Urquía, delegado de Haciendas; don Pedro Matos, ingeniero jefe de Obras públicas; don Heriberto Sánchez Guillén, abogado del Estado; don Godofredo Figueroa, administrador principal de Correos; don Antonio V. Manescau, jefe interino del Centro de Telégrafos, y don Antonio Pintor, arquitecto municipal, se reunió ayer por la mañana, en el Gobierno civil, la Junta provincial de la casa de Correos y Telégrafos, con objeto de emitir su informe en las proposiciones presentadas al concurso de solares para el 'gr' el que ha de destinarse a la construcción de aquél edificio.

La junta estimó que los solares ofrecidos por don Antonio Vandewalle y Panto y los señores Caufild, en la calle de Méndez Núñez esquina a la de Vitoria y Clavijo y en la calle de Miraflores, donde actualmente se halla el campo de foot ball, respectivamente, son los que reúnen mejores condiciones, si bien estima, que en primer término debiera aceptarse el del señor Vandewalle.

La resolución definitiva del concurso compete ahora a la Junta Central de jefes de dichos Cuerpos, constituida en Madrid, por cuyo motivo estimamos necesario que debe gestionarse con todo interés que en esta ocasión en que quede desierto dicho concurso, pues de lo contrario nunca habremos de conseguir que la construcción de la Casa de Correos y Telégrafos en esta capital sea una realidad.

De venta
Se vende un aparato para proyecciones cinematográficas y fijas, su mesa, arco voltáico, resistencia, mechero oxil estérico y depósitos para esta clase de alumbrado, depósito para carburo, varias peliículas y otros accesorios. También se halla a la venta una mesa de billar y accesorios, en buen estado de conservación. Para informes, diríjase a Suárez Guerra 51.

EL SEÑOR Don José Martínez Recco Falleció en la Habana a los 23 años de edad Su abuela, doña María Orihuela Padilla; sus hermanos don Fernando, doña Delfina, don Ramón (ausente) y doña Concepción, sus tíos, tíos políticos, primos, hermanos políticos y demás parientes; Regen a sus amigos y personas piadosas asistan a la misa que se celebrará el miércoles 23 del corriente, a las ocho y media de la mañana, en la Iglesia del Pilar. Santa Cruz de Tenerife, 22 de Mayo de 1923.

¿Qué leen nuestros niños?

Si España hubiera nacido ayer, el fuera un pueblo sin pasado ni abuelo de raza, no estaría resultado de modo distinto del que está el problema de la literatura infantil. Por muy lejos que se halle el ánimo de concebir la escuela a la espartana, por no decir a la francesa, como una horma de un superpatriotismo, ajeno a toda humanidad y fraternidad cristiana, tengo que reconocer que un ciudadano español que no tenga conciencia de lo que España representa en la historia del mundo, tendrá anestesiada una parte de su vitalidad espiritual, porque padecerá de incorregible incompreensión de todo ideal colectivo.

Para remediar este daño, quizá uno de los mayores de cuantos acogieron nuestra enseñanza, no han habido nuestros pedagogos otro expediente (este es el nombre, expediente) que mandar hacer libros de la patria. Yo entiendo que lo que España es, racial e históricamente considerada, está vivo y palpante en las crónicas de sus reyes; y lo que España ha hecho fuera de sus fronteras está insuperablemente pintado en sus historiadores de Indias, de las guerras de Flandes y del Oriente; y lo que el ingenio de España vale y puede está grabado en sus dramaturgos y en sus novelistas; y lo que el alma de España siente está latiendo en sus místicos, en sus pensadores y en sus poetas.

¿Qué leen, pues, nuestros niños? Porque, ya sea internacionalista o patriótico, religioso o laico, revolucionario o conservador la pedagogía que profesemos, no cabe dudar de que las lecturas de los educandos tendrán necesariamente que estar orientadas hacia nuestro norte educativo; pues si en toda nuestra vida la letra de molde orienta nuestros gustos, apreciaciones e ideas, lo hace con muchísima mayor fuerza en la infancia, cuando la debilidad de razón y de la reflexión dejan campo libre a la sugestibilidad. Pues bien: lo que los niños españoles leen no es patriótico ni antipatriótico; no les sugiere ni el ideal de raza ni el ideal universal; no es revolucionario ni conservador; es simplemente fofo.

Y toda esta literatura gloriosa está alejada de mil leguas del conocimiento y de las manos de casi todos los españoles, porque en la escuela y en el Instituto, donde se les debe familiarizar con tales obras, se les sirvió con preferencia bazofia estúpida y erudición pedantesca. Así resulta que luego se encuentran los jóvenes, a sus buenos diez y seis años, esqueletos de los libros, porque se les obligó a empujar muchos y no se les enseñó a gozar de ninguno; y no saben qué hemos hecho los españoles en el mundo, qué nos debe la civilización, por dónde va el cauce de la labor hispana, para poder continuarla.

Hay, pues, que rectificar este grave error pedagógico o, mejor dicho, nacional. Nuestros niños sufren de muchos abandonos; pero hay abandonos de índole material que no afectan a todas las clases sociales ni lastiman aquellos intereses que son de capital valia en la educación de nuestro pueblo. Este abandono de los libros destinados a formar el alma de los niños es de los que atacan a toda la infancia, sin distinción de clases, y de los que esterilizan, precisamente en la edad mejor para alumbrarlo, el noble raudal de ideas que constituyen el por qué del vivir de un pueblo.

M. HERRERO GARCÍA.

Usad los exquisitos productos de perfumería ERASMIC Jabones, Extractos y Lociones, Especialidades

Un llamamiento de los Obispos alemanes

Los Prelados alemanes a cuyas diócesis pertenecen las zonas del Rin y del Ruhr, ocupadas militarmente, reunidos en Paderborn, donde realizó durante la guerra el departamento de socorro, fundado por los Obispos alemanes, y que tantos auxilios repartió entre los combatientes de ambas partes, han publicado un documento cuyo extracto damos a continuación.

«La guerra—dice—ha tenido un desagradable desenlace para el pueblo alemán, que ni la provocó ni la deseó. Tras una honrada revolución ha venido el mal llamado Tratado de paz de Versalles, que con sus imposiciones ha contribuido al shereamiento de nuestro país. Es una penuria que clama al cielo la sacreada a Alemania por ese tratado, y que afecta a estas que no habían intervenido en la lucha. Nuestra misión diaria consiste en poner coto a la propagación del hambre y de la miseria, en atender a los clamores de auxilio, salvando lo que se puede salvar, merced a las dádivas de los católicos del extranjero. Nos hemos esforzado en fomentar el espíritu de concordia en nuestro pueblo oprimido, ansioso de paz e incapacitado para rehacerse mientras no reine una tranquilidad verdadera.

Podemos atestiguar ante Dios que nuestro pueblo se ha prestado honradamente a ejecutar los trabajos que proporcionasen las entregas exigidas por los vencedores. Probada su buena voluntad con la cesión de valores que ascienden a 100.000 millones de marcos oro, preguntamos cuándo hubo otro pueblo que ha hecho otro tanto por amor a la paz. No podemos reconocer en los gobernantes de Francia y Bélgica el derecho de recurrir a tales medidas por el mero retraso de unas entregas relativamente insignificantes, ni de obligar a nuestros diocesanos a desobedecer en plena paz a sus autoridades nacionales, ni a tratar como malhechores a personas honorables, ni a castigarlos con expulsiones y encarcelamientos. Indignantes con esos castigos pecuniarios, esas penas de cárcel, esos destierros en pleno invierno, esos malos tratos contra personas inocentes e indefensas, mujeres, niños y ancianos. Tales medidas, tomadas en nombre de una acción pacífica, abren un abismo entre los pueblos respectivos. A pesar de todo, nosotros continuaremos cumpliendo nuestro deber, nuestra misión de paz, recomendando calma a la población. Pero no podemos guardar silencio ante el martirio de nuestros diocesanos. Seríamos cómplices de las consecuencias que todos tenemos. Las tentativas de ocultar la verdad de la situación o de achacar a la población misma la culpa de los sucesos actuales nos inducen a reforzar nuestra voluntad de aparecer como

estilgos fieles de la verdad. Demos las gracias a todo el mundo católico por sus donativos; expresamos nuestro agradecimiento a nuestro Padre Santo Pío XI, que ha hecho suyas nuestras preocupaciones, y pedimos al Salvador preserve de nuevos males a la humanidad y oriente a los Gbiernos por los senderos del amor, la justicia y la concordia.

Firman el documento: Carlos José, Cardenal Schulte, Arzobispo de Colonia; Juan, Obispo de Munster; y Gaspar, Obispo de Paderborn.

CABALLO
de siete años color tordo de 7 cuartas de alzada, completamente sano, se vende, dará razón don José Montes deoca, calle de San Sebastián, frente a la Ermita.

De telegrafía sin hilos
Las zonas muertas

Se están estudiando en Londres los efectos de la existencia de zonas muertas para la telegrafía sin hilos, es decir, de lugares por los que no pasan las ondas hertzianas. En ellas, hágame lo que se haga, y por grande que sea la intensidad del puesto emisor, es imposible entenderse.

La más sorda de dichas zonas está situada en pleno Mar Rojo, a una hora de la salida del Canal de Suez. Cuando los buques penetran en ella, se encuentran repentinamente sin comunicación; quince kilómetros más lejos, las señales de los puestos de la telegrafía sin hilos vuelven a percibirse.

Si V. quiere adquirir corbatas, cuellos, paños, medias, calcetines, pañuelos, paños de cocina y de mudables e inmundicia de artículos, todos de uso necesario; no compre sin ver antes los que vende Honorio Arlenz, en San José 88.

Nuestras colaboraciones especiales La actualidad teatral

Estreno de «El Mayorazgo de Labraz» en el teatro Cervantes. Algo acerca del arte de Pio Baroja. Los intelectuales y la literatura moderna. ¿Por qué no ha triunfado Pío Baroja?

Pío Baroja se ha decidido a continuar su labor iniciada por el «Adiós a la bobemia»; a seguir por las difíciles sendas teatrales.

Para no arriesgar mucho, para no gastar trabajo en valde, para aprovechar cosas suyas ha pensado en ir convirtiendo en dramas sus novelas.

La primera tentativa está ya hecha: «El Mayorazgo de Labraz» ha sido llevado a la escena y estrenado en el teatro Cervantes.

Pío Baroja es, desde luego, una figura muy representativa. Tal vez ni él mismo se haya percatado de que con su carácter misántropo, su genio reconcentrado y hosco, solitario y su aspecto de hombre desencantado, personifica y condensa uno de los lados más característicos de la época actual.

Pío Baroja vive bien, tiene su porvenir asegurado, es un buen burgués, ha resuelto favorablemente todos sus problemas materiales y, sin embargo, con todo esto, Pío Baroja es un hombre triste, lamentablemente triste.

¿Qué le falta? La tristeza de Pío Baroja es la misma que anda en el corazón de esta sociedad, que creyó realizar sus aspiraciones apagando la luz del sentimiento y quemando entusiasmos, ideales y amores en el altar del positivismo. Esa misma tristeza hay en sus libros.

Pío Baroja tiene talento, mucho talento. Es observador, tiene cultura, ama al trabajo, es constante, ha realizado una labor muy considerable. Pío Baroja podría ser un gran novelista... y, sin embargo, Pío Baroja no ha triunfado; él lo sabe, no ha llegado al gran público; hay como una muralla de antipatía entre su obra y el público español.

¿Por qué? Porque en su arte, frío, cerebral, pretencioso y seco, falta lo principal, falta corazón. Todo el entendimiento de un coloso del saber, toda la laboriosidad de un gigante del trabajo no tiene el poder de llevar al arte ese soplo divino de inspiración, esa gracia, inconfundible, de ternura, de emoción y de belleza que nacen del corazón del artista, sin la cual las más poderosas creaciones carecen de vida, de verdadera vida espiritual. Ese es el secreto.

a nuestra época, estamos sobre el nivel mental de nuestros concluidanos; nos hemos anticipado a nuestro tiempo, escribimos para las generaciones futuras. ¡No, señores nuestros, ni las generaciones futuras os harán menos caso que la presente.

La generación venidera se wilerá sin pasión el verdadero valor de vuestra obra, y señalará con precisión la cantidad de incompreensión y de soberbia, la falta de sensibilidad y la falta de emoción que hay en vuestra labor literaria.

¡No es que el público no os comprenda! Sois vosotros los que no habéis comprendido lo que es arte. En cuanto al «Mayorazgo de Labraz» ha sido una lamentable equivocación. Tenía que ser.

La novela y el teatro son dos cosas diametralmente opuestas. La novela es análisis y el teatro sintético. Honorato Balzac, que es uno de los más grandes novelistas del mundo, padre de la novela moderna y verdadero genio, no pudo triunfar en la escena, aunque lo intentó con ahínco; y la única obra que estrenó fué un ruidoso fracaso. ¡Y era Balzac!

Pío Baroja, si tiene juicio desapasionado de su propia labor, lo habrá visto en «El Mayorazgo de Labraz». Lo que ha sido pensado y desarrollado en forma analítica, no puede sintetizarse fácilmente sin detrimento de las esencias de la obra. En el drama los caracteres aparecen incongruentes, faltos de lógica y de vida.

Además, la escena es gigantea considerablemente la parte tendenciosa e inmoral de la novela, acentuando las notas irrespetuosas.

¿Y qué decir de la técnica? Baroja ha admitido la colaboración del señor Portillo. Oira equivocación.

Puede haber colaboraciones en obrillas teatrales de escasa importancia, como revistas, juguetes y pasatiempos cómicos. Pueden colaborar dos escritores hermanos, como los Quintero, perfectamente identificados, que tienen el mismo temperamento, que empezaron a escribir juntos. Pero otras colaboraciones son, desde luego, perjudiciales, cuando se quiere hacer verdadero arte. Así vemos que en la técnica de la obra de Baroja hay recursos que parecen tomados de autores ajenos (como de Metetrink y otros).

Esto da entonación de cosa compuesta, artificiosa y falta de unidad a toda la obra. El excelente actor Miguel Muñoz luchó con un imposible: trató de dar vida a lo que, de por sí, no la tiene. Luis LEÓN Madrid, Mayo de 1923.

De interés para los pueblos La carestía de la vida

Aun cuando ya han pasado los extremos de carestía que la última guerra produjo en todo el mundo, todavía persisten rotabales aumentos de precio en la mayoría de los artículos de uso corriente, con relación a los de 1914.

Esta carestía está complicada en algunas naciones por la enorme depreciación que su moneda sufre con relación al oro. Más incluso comparando con las monedas oro, se echa de ver que el metal amarillo, la moneda en general, ha perdido parte de su valor en cambio o poder adquisitivo de mercancías y servicios.

Tomando como ejemplo los Estados Unidos, único país que sigue con patrón monetario efectivo oro, nos encontramos con que de 1914 a 1923, sus índices de precios al por mayor han crecido en un 55 por 100, por causas múltiples que no es preciso recordar ahora.

De esas causas algunas son circunstanciales, como el aumento de impuestos, que los fabricantes se apresuran a cargar a los productores; la paralización de la producción durante los años de la guerra y el agotamiento de los stocks.

Mas otros tienen la categoría de fenómenos permanentes, que vienen influyendo a través de toda la Historia. La tendencia de las masas obreras a vivir cada día mejor y cobrar mayores salarios; la sindicación de los productores para imponer mayores ganancias al consumo, y el mismo aumento constante de las existencias oro del mundo por tratarse de una mercancía que difícilmente se destruye o extraviía.

La mejor prueba de la permanencia de todas esas causas de carestía de la vida nos la ofrece la misma historia, puesto que es un fenómeno general a todas las épocas, la constante depreciación del valor de los metales nobes. En los mismos Estados Unidos, que antes hemos tomado como ejemplo típico, se registra también aumento de precios de las cosas con anterioridad a la guerra, siquiera no sea tan acentuado como el posterior. Los estadísticas americanas acusan de 1897 a 1914 una elevación del 45 por 100. De donde se deduce que ni la pérdida del poder adquisitivo del dinero es tan grande como se supone, ni es consecuencia exclusiva de la guerra, ni podrán aliviarse nunca por completo. Solo los productos de fabricación en que el progreso de los métodos de producción puede ser grande, es donde cabe esperar nivelación y hasta mejora con relación al año 1914.

LOS PERTURBADORES Propaganda comunista

Un periódico para España, Francia y Portugal Comunican de Praga que la Oficina de Prensa de la delegación soviética ha recibido de Moscú orden de encargarse de la propaganda comunista en Francia, España y Portugal, dado que las comunicaciones entre Brilin y París son difíciles de algún tiempo a esta parte.

Los representantes soviéticos de Praga han empezado ya a trabajar. Comprendiendo perfectamente que los diarios bolchevistas de Moscú se prohibirían en Francia, han comenzado el envío a París de un periódico completamente comunista, el «Zaria Vostoka», que se publica en Vladivostok, órgano oficial del partido comunista ruso y del Comité ejecutivo oriental del soviet de diputados, campesinos, obreros, militares y marinos de Rusia.

La anterior comunicación es exacta; el periódico citado se vende en París, al precio de 60 céntimos, en un quiosco del bulevar de los Capuchinos, y se remiten numerosos ejemplares de propaganda a Madrid y Lisboa.

En Francia CAMPAÑA MORALISTA

Anuncian de París, que el alcalde de Lille, que pertenece al partido socialista, utilizando los derechos que le concede la ley de Espectáculos, ha añadido a las Ordenanzas municipales un artículo, por el que quedan prohibidos en el territorio de la ciudad de Lille los espectáculos o exhibiciones que puedan atentar a las buenas costumbres.

Los propietarios, empresarios o directores de espectáculos pueden ser obligados a depositar en las oficinas de la Alcaldía el libretto de las obras que se anuncien, y en el caso de que la obra tuviese carácter obsceno, se prohibiría su representación o no se autorizaría sino con la condición formal de que serían suprimidos los pasajes inmorales.

LA SEÑORA

Doña Candelaria Rojas y Delgado

HA FALLECIDO

Sus hermanos Francisco, Dolores, Carmen, Lucía y Claudio, hermana política, tías, primos, sobrinos y demás parientes;

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar a las 5 de la tarde de hoy, desde la casa mortuoria calle San José núm. 16 al cementerio de San Rafael y San Roque, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife, 22 de Mayo de 1923. El duelo se despide frente al Hospital. No se reparten esquelas

POR NUESTROS PUEBLOS

De la vida canaria

ICOD

Excursión escolar

El sábado próximo, día 26, llegarán a esta ciudad en excursión oficial, organizada por la dirección del Instituto General y Técnico, los estudiantes de dicho Centro docente, en compañía de sus respectivos profesores.

Los excursionistas, que almorzarán en el Hotel Drago, recorrerán después los sitios principales de la población y sabemos que serán atendidos y agasajados por el Ayuntamiento y sociedad Centro Icódense.

Nuevas escuelas

En telegrama recibido ultimamente, por el alcalde de esta ciudad, de nuestro activo diputado a Cortes don Felix Benitez de Lugo, le participaba haberse creado cinco nuevas escuelas para los barrios de esta población: tres de niñas: Amparo, Lajas y Melledo; y dos de niños: San Felipe y Santa Bárbara.

Con estas nuevas, cuenta ya Icod con quince escuelas, seis en el casco y nueve en los barrios.

Del Centro Icódense

La Junta directiva y Sección de Instrucción y Recreo de este Centro, en reunión celebrada ultimamente, acordaron por unanimidad dar un voto de gracia a su digno presidente, don Domingo Martínez de la Peña y Freytas, por el éxito alcanzado en la organización de la gira llevada a cabo al Jardín Botánico y Puerto de la Cruz y por la brillante labor cultural y progresiva que viene realizando desde la presidencia del Centro citado.

Empréstito municipal

El Ayuntamiento de esta población, en la sesión del día 12 de este mes, acordó aceptar la propuesta de la Comisión de Hacienda para emitir un empréstito por 60.000 pesetas, con destino al surtido de aguas a presión al vecindario.—El Corresponsal.

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores entrados el domingo

«Viera y Clavijo», español, de Las Palmas, con 25 pasajeros y mercancías.

«Rugla», alemán, de Buenos Aires y Montevideo, consignado a Depósito de carbones de Tenerife. Dejó un pasajero en esta capital, llevando 542 en tránsito. Fué despachado con destino a Hamburgo y escalas.

«Tacoronte», español, de Adeje, con frutas.

«Albaro», italiano, de Valparaiso y escalas, consignado a Tenerife Coalig. Dijo mercancías en este puerto, saliendo para Génova y escalas, con 6 pasajeros en tránsito.

«Colón», español, de Mogán, con frutas.

«Isora», español, de San Juan, con carga general.

«Boheme», español, de San Sebastián, con frutas.

Veleros entrados

«Rosa», de los Abrigos; «Delfín», de Gufay; «Africano», de la pesca.

Vapores entrados ayer

«Themistocles», inglés, de Durban y Cape Town, consignado a Hamilton. Se proyectó de carbón, saliendo con destino a Hull, llevando 357 pasajeros en tránsito.

«Taad», alemán, de Hamburgo y Southampton, consignado a Ahiers. Fué despachado para Elobey y escalas, conduciendo 12 pasajeros.

«Stellas», noruego, de Oporto y Funchal, consignado a Rodríguez López. Trajo mercancías.

«Gomera-Hierro», español, de la Gomera y Sur de Tenerife, con 20 pasajeros y carga general.

«Appam», inglés, de Lagos y escalas, consignado a Eider. Trajo 6 pasajeros para Tenerife y llevaba de tránsito 247. Prosiguió viaje con destino a Liverpool.

El «Cádiz»

Este vapor de la línea Pinillos llegó anoche a nuestro puerto procedente de Habana y escalas y siguió viaje para Cádiz y Barcelona.

Hardisson Hermanos

Tenerife

El vapor

BAOULE

de 6.252 toneladas de la compañía Chargeurs Reunis llegará el 23 del corriente y saldrá el mismo día para

BURDEOS

mitiendo fruta sobre cubierta. Los Agentes: Hardisson Hermanos

Gasolina TYDOL Petróleo CHESTER

Aceite y grasas VEEDOL

REPRESENTANTES

Viuda e Hijos de Aureliano Yanes

Santa Cruz de Tenerife.

Teléfono núm. 257

Unicos importadores Sres Bosch Sintes LAS PALMAS

Hovelt & Co.

Vendedores de Frutos de las Islas Canarias

Casas en:

57 & 38 Long Acre Covent Garden Londres 11 Mathew Street Liverpool

60 Swan Street Smithfield Market, Manchester

Solicita consignaciones garantizando los mejores precios del mercado.

Para más informes su Agente

JUAN DIAZ INFANTE

Callao de Lima núm. 15 m.—Santa Cruz de Tenerife

Brambacher Sprudel Harzer Sauerbrunnen

Estas dos magníficas aguas minerales alemanas, reputadas como aguas de grandes resultados, se hallan de venta en la DROGUERIA ESPINOSA

Plaza de la Constitución.

Banco Hipotecario de España

Préstamos amortizables, desde 5 a 50 años, sobre fincas rústicas o urbanas, o

Interés anual 5'50 por 100

Hallándose por breves días en esta capital el Inspector, se pone en conocimiento de las personas interesadas en esta clase de operaciones, para que dirijan sus solicitudes o pidan informes a su Agente en estas islas

ANTONIO LECUONA HARDISSON

Apartado: 121 Santa Cruz de Tenerife.

Teléfono: 217

Reviso muy importante a los dueños de automóviles y camiones

Se están recibiendo por el vapor «BEREBY» una importantísima remesa de cubiertas, ROYAL CORD, CAMARAS y BANDAJES en todos los tamaños, «UNITED STATES» los que como todo el que les ha usado sabe son los que mejor resultado dan en las carreteras de estas islas, tanto por su calidad como su gran cantidad de goma y los cuales se liquidan a precios muy ventajoso.

Para toda clase de informes Imelde Seris, 16.

Juan P. Alonso

La Bota de Paris

Gran depósito de Calzado, elegante y de todas clases, para Señoras, Caballeros y Niños, precios sin competencia, gran taller de Calzado a la medida, surtido inmenso en materiales para el Calzado de encargo. La Bota de Paris, plaza de San Francisco número 12, frente a la Iglesia. Santa Cruz de Tenerife.

Rebaja de pasajes

La importante compañía de vapores correos Ingleses The Union Castle Mail S. S. Co., Ltd., de Londres, tiene el gusto de poner en conocimiento de los señores turistas y demás viajeros, que desde el 1 del próximo mes de Junio entra en vigor su rebaja en los pasajes especiales de la temporada de verano, valederos por dos meses, a los siguientes precios:

1.ª clase 3.20 ida y vuelta. 2.ª clase 2.15 ida y vuelta.

Conocidísimos son de todos los magníficos vapores de esta poderosa Compañía y no dudamos que nuestros comerciantes y demás personas que con frecuencia hacen viaje a Inglaterra para efectuar sus compras, etc., sebrán aprovecharse de este importante beneficio.

Para más informes pueden dirigirse a sus agentes en esta plaza, señores Hamilton y Co.

Préstamos Hipotecarios

Habiendo llegado a estas islas el Inspector del Banco Hipotecario Don Emiliano Enriquez se pone en conocimiento de las personas a quienes interesa esta clase de préstamos para que presenten sus peticiones y consultas a su Agente en Canarias Juan Yanes Perdomo

Para el Comercio

Muy interesante

Los Sres. A. H. Bull & Co., directores de la Bull West African Line, de New York, ponen en conocimiento del Comercio de esta isla en general que dicha compañía naviera ha resuelto realizar un viaje extraordinario-comercial a Canarias y a tal efecto ha dispuesto la salida para este destino del magnífico y rápido vapor, de 8.000 toneladas, WEST KEDRON el cual zarpará de New Orleans el día 16 de Mayo próximo, con escalas en Port Arthur (Texas) y Pensacola los días 21 y 29, en cuya fecha saldrá del último puerto citado directamente para esta de Tenerife, admitiendo carga general.

Con tal motivo, dichos señores ruegan a los interesados que tengan en los mencionados puertos cargos pendientes de embarque den las instrucciones que estimen convenientes a sus embarcadores para que, cedan a dicho buque los bultos que tengan para este destino.

Para informes sobre el particular dirigirse a las oficinas de la Sra. Vda. de Francisco Cambreleng, en esta plaza, calle del Dr. Allart núm. 17.

Camas de madera

Desde TREINTA y CINCO PESETAS; de venta: BLAS BATISTA, Imelde Seris, 41. Santa Cruz de Tenerife.

Escuela de sociedad

Natalicio

Con toda felicidad ha dado a luz un niño en la vecina ciudad de La Laguna, la distinguida señora doña Guadalupe López y Hernández Abad, esposa de nuestro estimado amigo particular don Quintín Benito y Rodríguez de la Sierra.

Enfermos

En Las Palmas se encuentra enfermo el señor fiscal de aquella Audiencia Territorial, nuestro distinguido compatriota don Vicente de Castro y Matos.

Viajes

Ha llegado a Las Palmas el Provincial de los Jesuitas, R. P. Gabriel Villalonga, acompañado del P. Cándido Inchaurreaga.

En el vapor «Cádiz» se embarcaron anoche para la Península don Jorge Davidson y señora, el general de brigada don Francisco Pérez Martel y señora, don Enrique Díaz, don Fernando Arozana Quintero, señora e hijo; don Gabriel Hernández, don José Menéndez, y el acreditado comerciante de esta plaza don Casiano Corona.

Para la Península hizo anoche viaje, en el vapor «Cádiz», nuestro querido amigo el exdiputado a Cortes por el Hierro don Martín Rodríguez y Díaz Llanos.

De Las Palmas han llegado don Ignacio Guerra, don Juan Ojeda, don Juan Machado y señora, don Manuel Cruz, don Valentín Cejas, don Francisco Pérez, don Germán García, don José Balboa, don Ventura Quevedo y don Agustín Navarro.

Para dicha ciudad se embarcaron el sábado, don Tomás García, Mr. W. A. Watt e hijo y la señorita Hortencia Menéndez.

Bodas

En breve contraerá matrimonio, en Madrid, con nuestra bella palana la distinguida señorita Antonia García Yanes, hija de nuestro amigo don Eustasio García, con don Tomás P. de Junquity y Shelly, marqués de Casa Ramos.

En esta Capital ha contraído matrimonio la simpática señorita Felicitas Cabrera Harich con el apreciable joven don Victor Perera Delgado.

Les deseamos todo género de felicidad.

Los Sports

FOOT-BALL

Los jugadores de la selección gaditana

Se han recibido noticias telegráficas dando cuenta de haber embarcado ayer en Cádiz los jugadores de la selección gaditana que viene a celebrar varios encuentros de «foot-ball» con el primer equipo del Club Deportivo Tenerife.

La selección está formada por los siguientes jugadores: Penzones, Luque, Juárez, Marino, Portela y Javierre, del Español S. C.

Ramon, del Real Balompie. Cayetano y Santandrea, del Real Tiro Nacional.

Los demás jugadores pertenecen al «Prince of Wales», campeón de Gibraltar.

Además vendrán dos suplentes y un representante de la selección.

El medio del Tenerife, Espinosa, que vendá juntamente con los jugadores gaditanos, comunica que tres de éstos contendieron en Cádiz con el Tenerife S. C. cuando éste hace años jugó en Sevilla y en aquella capital.

Según ya hemos anunciado el vapor donde viaja la selección llegará el día 25, efectuándose el primer «match» el próximo domingo.

Entre los aficionados reina gran expectación, prometidos unos partidos llenos de emoción e interés; como los que recientemente nos proporcionó el marítimo del Funchal.

Por estos partidos que tanto contribuirán al fomento de este deporte, felicitamos al Tenerife.

Icod F. C.

Con este nombre ha quedado constituido en el pueblo de Icod un equipo de «foot-ball».

La directiva del mismo la forman los señores siguientes: Presidente, don Arturo Díaz Pérez; vicepresidente, don Juan Morell Delgado; secretario, don Francisco Jiménez Pérez; tesorero, don José Borges Martín; vocales, don Fernando de Torres Díaz, don Isidoro Hernández Expósito, don Juan González de la Rosa y don Manuel Ramos Segovia.

En Bélgica

Huelga de Comunicaciones

Dicen de Bruselas, que en toda la nación ha quedado planteada la huelga de Ferrocarriles, Correos y Telégrafos. No se trata de un paro de carácter general sino de conflictos parciales que tienen paralizada la vida nacional causando enorme daño a la economía del país.

En Amberes se ha paralizado totalmente la vida comercial. Los muelles del puerto están abarrotados de mercancías que se pudren por no ser transportadas.

En Bruselas han parado dos horas los funcionarios de Telégrafos y Teléfonos.

En Gante los carteros se han negado a repartir la correspondencia.

Campaña moralizadora

No debe permitirse el juego en esta capital

No en esta la primera vez que en GAUETA DE TENERIFE tratamos de advertir a que se aluda en el epígrafe de estas líneas, y que hemos llamado la atención del digno gobernador civil, Sr. Torre y Sánchez Somoza, sobre la necesidad de que con todo rigor se mantuviera en nuestro pueblo las órdenes dadas por el ministro de la Gobernación para que no se autorice el juego. De las pocas cosas dignas de los mayores elogios que hasta ahora llevan hechas los actuales gobernantes, es de prohibir el juego figura en primer término, porque lleva aparejada un fondo de moralidad y de innegable conveniencia para todas las clases sociales, especialmente para las que solo viven de un modesto y honrado trabajo.

Pero con esta capital parece que, desgraciadamente, no rezan las acertadas disposiciones del ministro de la Gobernación, pues se nos dice que el gobernador civil ha vuelto a autorizar aquí el juego, y esto no podemos pasarlo en la más enérgica protesta. Porque sería desear de nuestros deberes de periodistas, que han de estar siempre atentos para velar por lo que al interés público conviene.

¿Realmente el gobernador civil ha autorizado el juego en esta capital? Pues, en caso afirmativo—como se nos ha dicho—, nosotros nos apresuramos a excitar al Sr. Torre y Sánchez Somoza para que reveque esas órdenes y con toda energía, y sin contemplaciones de ninguna clase, mantenga las del ministro de la Gobernación, terminantemente contrariar a que se tolere el juego.

Cuando en los hogares había renacido la tranquilidad por la prohibición del juego, volver a tolerar éste es lanzar sobre nuestro pueblo la constante amenaza de que innumerables familias sean víctimas del hambre y de todas las demás perturbaciones que aquel vicio trae consigo.

Por ningún concepto debe autorizarse el juego en esta capital. Con nosotros, le piden esto mismo al señor gobernador civil en miles de hogares, donde los estragos de ese vicio lleva a darlo lágrimas, miserias y desesperaciones sin cuento.

Es posible que sobre el gobernador civil tratan de hacer presión—para que no rectifique su tolerancia, en caso de existir—, las sociedades que se nos dicen han sido autorizadas para que en ellas se juegue. Y aunque no creemos que el Sr. Torre, ante nuestras excitaciones de hoy, se incline del lado de los que tienen un interés particularísimo—contrario, desde luego, al de la colectividad local—en que el juego se autorice en sus sociedades; aun en el caso de que se siga insistiendo tan manifiesto peligro para la moralidad de nuestras costumbres, siempre les quedaría a nosotros el recurso de rogar al digno juez de Instrucción de esta capital que tomara cartas en el asunto y que con el espíritu de rectitud que inspira toda su actuación judicial, impidiese el juego en nuestro pueblo.

Como tenemos un alto concepto de la autoridad que hoy ejerce el mando civil en esta provincia de Canarias, no insistimos, por hoy, en el tema, confiando en que el Sr. Torre sabrá apreciar todo el alcance moralizador de la petición que le hacemos y que se apresurará a suspender el juego en todos los sitios donde actualmente se nos dice que lo ha autorizado.

Aparte de que con esto solo haría atenerse al más exacto cumplimiento de la plausible campaña iniciada por el duque de Almodóvar del Valle desde el Ministerio de la Gobernación.

De frutos

Bank of British West Africa Lit. telegrafía lo siguiente: Plátanos firmes. Tomates 15 a 11 bras 1 2 6. Plátanos poca demandas 8 6 a 12 6.

Información militar

Para combatir el analfabetismo

En la orden del regimiento de Infantería Tenerife núm. 64, publicada el siguiente el digno coronel de dicho Cuerpo, señor Batlle:

«Instrucción.—Analfabetos. Los resultados obtenidos por la lista inicial del capitán de la 1.ª del 1.º en la compañía que manda, demuestran la conveniencia de hacerla extensiva a las demás unidades del regimiento.

Para ello los señores capitanes y comandantes de unidad, puestos de acuerdo con el señor comandante mayor, extraerán el material de carteles y cartillas que consideren necesario para que los analfabetos puedan en las horas libres de servicio, guiados por sus compañeros, amigos y clases de servicio que voluntariamente se ofrecen a ello, dedicarse al estudio, adelantando así la enseñanza que reciben en la escuela.

Al publicarse esta orden se hará entender a todos no solo que me propongo que al terminar el año no exista un solo analfabeto en el regimiento, sino premiar a los que mayor aplicación hayan demostrado y honrar a la compañía que más se distinga con un diploma que perpetúe su celo e interés por esta parte de la instrucción.

Para estímulo de los reclutas, se les hará conocer también el lugar que ocupan en los cuadros de instrucción alfabética publicados por la sección de estadísticas del Ministerio del Trabajo, existente en nuestra biblioteca.

Bodegas Franco-Españolas. Logroño

(S. A. Capital pts. 2.000.000)

VINOS FINOS DE RIOJA

Diamante, "Chablis", "Clarete", "Royal Clarete" y "Borgoña" en cajas de 24 botellas.

Exclusivo importador: Viuda de Francisco Cambreleng

Teléfono 107.-Dr. Allart 17.-Santa Cruz de Tenerife

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

(De la Agencia Prensa Asociada)

La Lotería Nacional

El sorteo de hoy. Los premios mayores Madrid, 21 11'15. Primer premio Con 150 000 pesetas, el número 7 mil 021, en Madrid.

Varias noticias

Los subalternos del Estado Madrid 21 18'15.—En el Consejo de ministros celebrado el sábado último fué desaprobad el expediente relativo a los subalternos del Estado.

Del Extranjero

Próximo Consistorio Roma.—E. día 28 de Mayo se celebrará Consistorio, imponiendo el capelo a los cardenales Reig y Lucatelli, y nombrándose dos nuevos cardenales: monseñor Nassali Rocca, arzobispo de Bolonia, y monseñor Sincero, secretario de Cónclave.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del 21 de Mayo Libras 30'40 Francos 46'70 Liras 31'80 Francos suizos 118'60 Francos belgas 37'90 Dólares 6'55 Marcos 0'03 Escudos portugueses 0'29 Pesos argentinos 2'33 Florines 2'29 Coronas austríacas 00'00 4 por ciento interior 71'55 4 exterior 86'80 4 amortizable 90'60 5 95'70

Acciones

Banco de España 589 Banco Español de Crédito 145 Banco Español del Río de la Plata 237'50 Compañía Arrendataria de Tabacos 246 Ferrocarriles Madrid-Zaragoza-Alicante 364 Ferrocarriles del Norte 364'50

REPORTERISMO LOCAL

ACTUALIDADES

Una errata

En el artículo De un concurso.—La Casa de Correos, que insertamos en otro lugar del presente número, se desolizó una errata que, aunque al buen juicio de nuestros lectores no se le habrá ocultado, queremos, sin embargo, aclararla y ubicamente.

Al final del último párrafo del expresado artículo, en lugar de "debe gestionarse con todo interés en esta ocasión en quede desierto dicho concurso"—que es lo que apreció—, lo que escribimos fué lo siguiente: "debe gestionarse con todo interés que en esta ocasión no quede desierto dicho concurso."

Rifas de gallos

De las siete peleas de gallos verificadas en Garachico el pasado domingo, últimas de la temporada, ganó 5 el bando de dicha villa y 2 el de esta capital.

Como eran 4 las que este partido llevaba de ventaja a aquel, la temporada terminó llevando el partido de Santa Cruz de Tenerife la ventaja de una pelea.

Traslado

La confitería La Barcelonesa, que en la plaza de Weyler tenía establecida don Francisco Bernades, ha sido trasladada a la calle de Valeriano Sanz, antes Norte, frente a la plaza del Príncipe, donde el público encontrará, además de los acreditados dulces, toda clase de bebidas y mantenidos.

do trasladada a la calle de Valeriano Sanz, antes Norte, frente a la plaza del Príncipe, donde el público encontrará, además de los acreditados dulces, toda clase de bebidas y mantenidos.

LOS SUCESOS

Casa de Socorros

En este benéfico Establecimiento han sido asistidos últimamente: Tomás Tubera, de 16 años de edad, de una herida contusa en el dedo anular de la mano derecha.

Josefa Dampérez, de 50 años, de una herida contusa en el tercio superior de la pierna izquierda.

Antonio Martínez Méndez, de 38 años, de una herida contusa en el dedo medio de la mano izquierda.

Juan Flores, de 8 años, de una herida contusa en el tercio superior de la pierna izquierda.

Carmencia Ramos, de 3 años, de una herida contusa en la región superciliar derecha.

Amador Figueroa López, de 24 años, de una contusión en el dedo medio de la mano izquierda.

Bruno Pérez Cruz, de varias heridas contusas en la cabeza.

Feliciano González, de 28 años, de una herida incisa en la región malabar derecha, otra en el tercio inferior del brazo derecho, una contusión en el costado derecho y otra en el tercio inferior del muslo derecho.

Nicolás Padón de 18 años, de una herida incisa en el tercio medio del brazo derecho.

Alejandro Sierra García, de 28 años, de una herida contusa en la región parietal derecha.

María Travieso, de 8 años, de una herida contusa en la región superciliar izquierda.



Funeraria de la Casa de los Obreros

Habiendo introducido grandes reformas en los servicios de Pompa Fúnebre, esta sociedad ofrece al público Carros de primera, segunda y tercera y una lujosa carreta blanca.

Gran exposición de coronas, precios sin competencia, en particular para las familias de sus asociados.

Disponemos de una lujosa carreta automóvil a precio de 900 pesetas para todos los pueblos del interior con un lujoso stand.

Quando necesitan servicio de esta índole no olviden de hacer sus encargos a la Casa de los Obreros, pues además de quedar satisfechos por la prontitud en hacer todas las gestiones del caso, encontrarán una gran diferencia en los precios.

Teléfono núm. 80.—Rambla Gutiérrez 5 SERVICIO PERMANENTE

"Postal Expres"

Centro general de ampliaciones fotográficas al contado y a plazos DE JOAQUIN GONZALEZ ESPINOSA 18 Dr. Allart (antes Sol) 18 Santa Cruz de Tenerife

Trabajos de ampliaciones en negro, sepia, pastel, foto óxido y otros.

Gran surtido en cuadros, porta-retratos, láminas, marcos para ampliaciones y posters con vistas del país.

Taller de confección de cuadros, encuadernación de cromos y fotografías.

Extenso surtido en molduras

FINCA

Se vende una de extensión aproximada de una fanegada, con riego, zona de plátano, inmediaciones de La Orotava y carretera del Puerto de la Cruz. Informes, Sol y Oriega 4 La Laguna.

Se vende, una casa de planta baja calle Santa Rosa de Lima (antes Cardón) núm. 18. Informarán D. Manuel Santalla (corredor de Comercio) en la calle de San Juan Bautista núm. 35.

Los mejores cigarrillos

La Suprema de 0'20 y Gloria de 0'10 son los mejores cigarrillos. Sea Vd. exquisito fumador. Fábrica: Imeldo Serie, 25.—Depósito: The International Store, Cruz Verde de 24

SE VENDE

1 camión marca: "DAIMLER MERCEDES" de 5 toneladas con carrocería para fruto fuerza: 45 caballos 1 automóvil marca: "Rex Simplex" de 6 asientos fuerza: 30 caballos

1 automóvil marca: "PETER Y MORITZ" de 2 a 3 asientos fuerza: 12 caballos Recién llegados de la fábrica. Todos los coches llevan los últimos adelantos y tienen además las instalaciones de luz eléctrica de la renombrada casa BOSCH. Para informes: JACOB AHLERS, Marina 31 y Taller "MERCEDES" barrio de Salamanca.

Blas Batista Rojas COMERCIANTE

Imeldo Serie, 41. Santa Cruz de Tenerife. Tejidos, ceras de madera, juegos de dormitorio y comedor, gramofonos y discos para los mismos, toallas, géneros de punto, quinqués para petróleo, perfumería barata, artículos esmaltados y de aluminio, bancas, mesas y sillas para jardines, colchas, tela para sábanas y colar, papel y sobres, calderos, bruceros y sartenes de hierro y varios artículos más.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

JACOB AHLERS

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que se esperan durante el mes de Mayo de 1923

Table with columns: Nombre del vapor y Compañía, Salidas, DESTINO. Includes entries for Aymonte, Villagarofa, Wadmi, Wigbert, Usaramo, Ymad, Otavi, Cap Norte.

Informes.—Marina 31.

Linea de vapores fruteros

Otto Thoresen

KRISTIANIA

Salidas del mes de Mayo

Para Londres

Table with columns: El magnifico vapor, Salidas, Para Londres. Includes entries for Sardinia, San Mateo, Sevilla, San Andrés, Brabant.

Servicio a Francia

Salidas del mes de Mayo

Table with columns: El magnifico vapor, Salidas, Servicio a Francia. Includes entries for Segovia, San Lucar, Sicilia.

Alvaro Rodríguez López.—Marina 49.



Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de La Palma Gomera y Norte de Tenerife

Vapor SANCHO II

Salida de Santa Cruz de Tenerife los sábados admitiendo pasaje y carga para Santa Cruz de la Palma, Saucedo, Tazacorta, Siles, Garachico a feod.

Vapor SANTA URSULA

Salida de Santa Cruz de Tenerife los sábados admitiendo pasaje y carga para San Sebastián, Hermigua, Agulo, Valle Hermoso, Valle Gran Rey, Valle Santiago y Puerto Orotava.

Compañía Transatlántica de Barcelona (Antes A. López)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife Servicio del mes de Mayo de 1923

Table with columns: NOMBRE DEL VAPOR, DIAS, DESTINO. Includes entries for REINA VICTORIA EUGENIA, SAN CARLOS, CIUDAD DE CADIZ, MANUEL CALVO, MANUEL ARNUS.

Los Consignatarios, Vinda y filios de Juan La-Roche.—Alfonso XIII núm. 35.

Geo Thompson & Co. Ltd.

El vapor inglés Themistocles de 11.231 toneladas de registro, se espera en este Puerto el 21 de Mayo, con destino a HULL.

Tiene hueco para 50 toneladas de frutos bajo cubierta y 100 sobre cubierta. Para más informes dirigirse a Hamilton & Co.—Agentes.

The Unión-Castle Mail S. S. Co., Ltd.

El vapor correo inglés Gascon de 6.341 toneladas de registro, se espera en este puerto el 29 de Mayo, con destino a Londres.

Tiene hueco para 400 toneladas de frutos bajo cubierta y 120 sobre cubierta. Para más informes dirigirse a Hamilton & Co.—Agentes.

Continental

cubiertas y macizas con un 10 por 100 de rebaja! Pídase la nueva tarifa. JACOB AHLERS, Marina 31.

Teja francesa marca "Caballo"

Es la mejor que se importa en plaza. Impermeabilidad absoluta Uniformidad en el color. De venta: Almacenes de Materiales de Construcción de Domingo Lecuona Power Alfonso XII, núm. 72.

YEOWARD LINE

SALIDAS DEL MES DE MAYO PARA LIVERPOOL Día 5 ARDEOLA Día 12 ALONDRA Día 19 AGUILA Día 26 AVOCETA

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en sus salidas y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera clase para Madeira y Liverpool. Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, Richard J. Yeoward, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 48.

De la ocupación francesa en el Ruhr

Una crecida multa Madrid, 19 24'30.—Comunican de Dusseldorf, que el registrador de los servicios de Teléfonos ha sido multado, por las autoridades militares francesas de ocupación, con veinte millones de marcos.

El pret xto de esa multa son los supuestos actos de sabotaje llevados a cabo en dicho servicio telefónico.

Aumento de las fuerzas de ocupación Dicen de París, que el diario «Le Matin» asegura hoy que las fuerzas de ocupación del Ruhr las reforzará Francia muy en breve con veinte mil hombres.

Grandes incendios

En un teatro Madrid, 19 24'30.—Telegráficamente comunican de Nueva York que en el Estado de Carolina se produjo un form dable incendio en un teatro, en el que se daba una representación para niños.

De éste resultaron muertos 66. También hay muchos heridos, algunos de suma gravedad.

El teatro fué completamente destruido por el incendio.

En una escuela También anuncian de Nueva York, que en la ciudad norteamericana de Camden se declaró un gran incendio en una escuela, durante las horas de estudio.

En dicho siniestro perecieron 42 niños. Además murieron 15 mujeres y 16 hombres de los que acudieron en auxilio de los pequeños escolares.

Para Canarias

Nombramientos eclesiásticos Madrid, 21 18'15.—Entre los decretos que el ministro de Gracia y Justicia, conde de Romanones, puso hoy a la firma regia figuran los siguientes: Nombrando canónigo de la Diócesis de Canarias a don José Constan tino Beltrán.

Idem Arcipreste de Tenerife a don Pedro Gascon. Idem Maestrescuela de Tenerife a don Antonio Trujillo.

Magistrado para Las Palmas También firmó el Monarca el nombramiento de don Pelágrin Benito para magistrado de la Audiencia Territorial de Las Palmas.

De Marruecos

El convoy a Tizza Madrid 21 18'15.—El jefe del Gobierno, marqués de Añuncemas, nos desmintió hoy los rumores circulados acerca de haber resultado una operación desgraciada la conducción de un reciente convoy a Tizza.

Nos añadió que no hubo las numerosas bajas que se han impuesto, pues solo resultó herido un comandante.

También el ministro de la Guerra, Sr. Alcalá Zamora, nos desmintió ese supuesto resultado de un convoy en Tizza.

En Barcelona han sido hoy detenidos varios obreros por ejercer coacción sobre los carreteros que querían trabajar.

La fuerza pública tiene severos órdenes de las autoridades para impedir a todo trance las coacciones.

El sindicalista Pestaña Desde Barcelona a marchado a Bilbao el «leader» sindicalista Angel Pestaña.

En Barcelona han sido hoy detenidos varios obreros por ejercer coacción sobre los carreteros que querían trabajar.

La fuerza pública tiene severos órdenes de las autoridades para impedir a todo trance las coacciones.

El sindicalista Pestaña Desde Barcelona a marchado a Bilbao el «leader» sindicalista Angel Pestaña.

En Barcelona han sido hoy detenidos varios obreros por ejercer coacción sobre los carreteros que querían trabajar.

Cemento alemán

MARCA

"Alsen Portland"

hay siempre existencia

JACOB AHLERS

Marina 81.

Fábrica de Gas

Gran rebaja de precios para cok y alquitrán

El cok que ofrecemos es de primera calidad, el mejor sustituto para el carbón vegetal...

Precios especiales para pedidos importantes

El alquitrán es el mejor sustituto de pintura para embarcaciones marítimas...

Precios especiales para mayores pedidos

Se solicitan revendedores en las poblaciones de Tenerife y en las demás Islas

AMERICO L. MENDEZ

Grandes existencias de tabacos. Santo Domingo; Carmen; Java; Sumatra...

Ford Coupe advertisement with image of the car and price Ptas. 5340.

IMPRESOS

Pa de vida. Listas para jornales. Franquicias de Correos. Declaración de nacimientos...

Para los señores párrocos. Recibos de fábrica. Expedientes matrimoniales. Partes al Juzgado...

SANATORIO

Plaza de 25 de Julio número 4.

Director: J. Rodríguez López CIRUJANO GENERAL

Especialista con títulos de las facultades de París, Londres y Hamburgo en enfermedades de la matriz...

CONSULTAS DE MEDICINA GENERAL

Gabinete Radiológico con los tres aparatos de Rayos X más modernos conocidos actualmente.

EL NEO SYMMETRIE para Radioterapia profunda y curación del cáncer. EL CONTACTO GIRATORIO DE SIEMENS para Radioterapia superficial y Radiografías...

Curación por Radioterapia sin operar de las enfermedades de matriz: cáncer, tumores, trastornos de la menstruación, anemias, etc.

Aparato Diatermia, corrientes eléctricas de todas clases, masaje vibratorio, baños de luz, baños eléctricos, alta frecuencia, etc.

Este Sanatorio, dotado con todos los adelantos modernos, se halla situado en uno de los sitios más céntricos y pintorescos de la población.

Horas de consulta todos los días de 11 a 1 y de 4 a 5

ANUNCIOS PREFERENTES

Automóviles Lombet.—Teléfono número 109.

Aviso. Se venden y compran casas en La Laguna. Para informes en la oficina...

Por 11.000 pesetas al contado y 4.000 a plazo de 2 a 4 años. Se vende una casa en la Cuesta un poco más arriba de la Estación de Tranvías...

Se venden, un automóvil «Ford» en buen estado, gallinas, plantas y algunos muebles. San Francisco 101.

Se vende una montura de Señora y otra de caballero. Para informe dirigirse a S. Francisco 24, de 2 a 3 de la tarde.

Se vende una hermosa casa de recién construcción, de dos pisos, propia para negocio y familia en la plaza de la Antigua...

Se vende la casa núm. 15 del Pasaje de Sitjá. Darán razón, calle del Progreso núm. 49. Augusto Brito Lorenzo.

Se alquila una accesoría para escritorio en las inmediaciones de la Marina. Darán razón en la calle de San Francisco, números 30 y 32.

MOTOCICLETA

Se vende una «Harley-Davidson» con año de 1930 H. P., en magníficas condiciones...

Banco de Ahorro y Construcción

(Sociedad Cooperativa de Crédito)

Domicilio Social: Alcalá, 85 Madrid

Constituida por escritura pública en 23 de Julio de 1922 ante el notario del Ilustre Colegio de Madrid D. Anastasio Herrero y Muro...

A quien conviene ingresar en esta importante sociedad

A las hijas, para proporcionarles un dote. A los hijos, para proporcionarles una cuesa para acogerse a los beneficios de reducción del servicio en filas.

A los agricultores, para poder adquirir una finca por un valor tres veces mayor al capital que aporten.

A los obreros, para ser propietarios de una casa pagándola a plazos.

A los industriales, para extender sus industrias obteniendo préstamos hasta un 75 por 100 del Haber de sus cuentas.

A los comerciantes, para extender sus negocios con las mismas ventajas.

A los propietarios, para igual fin.

A los empleados, para obtener casa propia por un valor tres veces mayor al Haber de sus cuentas pagando a plazos el 75 por 100 anticipado.

A todos, en general, interesa darse de alta en el Banco de Ahorro y Construcción por ser la Sociedad Española que puede decirse ha llegado a la suprema perfección del Ahorro...

Construcción de casas

Para que el Banco de Ahorro y Construcción pueda desde luego construir casas a sus socios, tanto en esta capital como en los demás pueblos de la provincia...

Para inscripciones e informes en esta capital. Pedro Afonso González, de 5a 7 de la tarde.—Poller, 31.

Cabildo Insular de la Gomera

Don Filiberto Darías Jerez, presidente del Cabildo Insular de la Gomera. Hago saber: Que hallándose vacante la plaza de Médico de Beneficencia Insular...

Se vende

La casa de tres pisos Alfonso XIII N.º 20 Para informes Calraaco 4, todos los días de 2 a 5.

AUTOMOVIL FORD

Se vende uno usado, sumamente barato. Informes: Don Francisco López Perea.—Casta en el muelle.

MOTOR MARINO

Se vende uno en buen estado y bajo precio. Informes: Don Francisco López Perea.—Casta en el muelle.

SE VENDEN

dos casas de planta baja en la calle del Señor de las Tribulaciones en esta capital. Darán razón en la calle de la Marina núm. 29.

Colegio Ntra. Sra. de la Pureza

El género propio para los bañes de las alumnas de este Colegio se acaba de recibir en el Almacén de Tejidos de Román Morales Rufo.

22 Alfonso XIII, 22.

SE ALQUILA

el 2.º piso de la casa núm. 42 de la calle de Sol y Ortega. Dará razón don Elicio Lecuona, en La Laguna.

Sedas para Mayo

Se acaba de recibir un gran surtido en el almacén de Tejidos de Román Morales Rufo.

22 Alfonso XIII, 22 (antes Castillo)

PIANOS-PIANOLAS

Se venden dos acabados de recibir de la Fábrica Klingmann, de Berlín. Uno eléctrico automático, con motor y abertura para moneda. Otro vertical autopiano pedal. Ambos marca «Lyriss», la más acreditada y de mejor sonería...

Precios moderados. Informes casa Alfonso XIII, 19 y 21, donde están expuestos a los aficionados.

Aprovechad la ocasión que se os brinda para comprar un buen instrumento musical.

VACAS

De raza Jersey, dando leche, se venden dos, y dos becerros de la misma raza. Dará razón Vicente Díaz Llanos. Marina 49. Capital.

PIANOS

Se venden dos, recién recibidos de Alemania, de muy buena marca. Para informes, Agencia de Don Luis Villegas López, Doctor Allart, 19 (a).

SE ALQUILA

un magnífico almacén con patio y un tinglado propio para depósito o garage, tiene puertas anchas y está situado en la calle del Dr. Comenge. Dará razón, Vicente Díaz Llanos.—Marina 49.—Capital.

Unión de Propietarios de automóviles de Tenerife

Se recomienda a todos los dueños de camiones y automóviles que se adhieran a este Gremio para que puedan tener derecho a los beneficios que conceden a sus asociados las casas vendedoras de gomas y gasolineras, obteniéndose economías importantes.

Para inscripciones.—Santa Cruz de Tenerife: Imeldo Luis 97. Puerto de la Cruz: calle del Sol.

Las grandes novelas de la pantalla

Las Dos niñas de París. La Huerfana. Judex. El Hombre de las tres caras. La coqueta irrealizable. Parisette. El Signo del Zorro.

Precio DOS pesetas

Estas novelas están ilustradas con numerosas fotografías.

MUEBLES Y PIANOS

En el establecimiento de don Victoriano López y González, Alfonso XIII 6, se acaban de recibir de Alemania, pianos de acreditadas marcas y juegos completos de dormitorio y comedor a precios económicos.

CASIMIRES INGLESES

Tinte garantizado. Se acaba de recibir en el almacén de Tejidos de Román Morales Rufo.

22 Alfonso XIII, 22

Advertisement for LA GOLONDRINA chocolate by Julian Saenz Martinez, Santa Cruz de Tenerife.

Advertisement for DEBILIDAD Y ANEMIA treatment by Dr. ULRICI, featuring an image of a man and woman.

Motores Deutz "Otto Legítimo" Existencia en mi taller

Table listing engine models: 1 de 6 H. P., 2 de 4 H. P., 1 de 25 H. P., 1 de 18 H. P., 2 de 9 H. P.

Mas de 50 motores de esta clase rinden a sus propietarios un trabajo seguro y valioso. Representante Jacob Ahlers, Marina, 81

Consultorio Médico-Quirúrgico

Dr. Alvaro del Río y González Médico del Hospital Civil.

Consultas, de 2 a 5.—Doctor Allart 42.—Teléfono 117

Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife San Francisco, 6 y 8

CAPITAL: CIENTO MILLONES DE PESETAS

CENTRAL: MADRID, PLAZA DE CANALEJAS, NUMERO 1

SUCURSALES Y AGENCIAS

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Cáceres, Cádiz, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Lugo, Jaén, Játiva, Jerez, Las Palmas, Linares, Loja, Madrid, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ponce, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soría, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

El Banco Hispano-Americano realiza toda clase de operaciones de Cambio, Bolsa y Banca, en condiciones muy ventajosas.

La sucursal de Tenerife continúa las operaciones bancarias de los señores Nicolás Dehesa y Cia., que eran a su vez sucesores de las de los señores Miller Wolfson & C.º Ltd.

Horas de Despacho: de 9 a 12 y de 2 a 4

LOS CAMBULLONEROS

Depósito de carbón vegetal. Mantequilla de barras. Jamones. Dulces de todas clases. Impermeables y Abrigos. Repas de agua, lúces de bengalas.

Candelaria 24.—Teléfono 227.

Banco Vitalicio de España

Compañía anónima de Seguros

Capital Social: Ptas. 15.000.000,00

Capital desembolsado: Ptas. 4.600.000,00

Reservas en 31 diciembre de 1921 comprendidos los reasegurados: Ptas. 57.274.279,57

Pagos a los asegurados hasta 81 diciembre de 1921: Ptas. 102.390.694,65

Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y otras propiedades.

Representaciones en toda España. Domicilio social: Embals Cataluña, 15 y Cortes, 603—Barcelona.

Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse a:

Emilio Mandillo, Alfonso XIII, 82

Delegado en Santa Cruz de Tenerife.

Viuda e hijos de Aureliano Yanes

En Las Palmas: Sres. hijos de Juan González.

En Las Palmas: Sres. hijos de Juan González.